

# ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган Центрального и Московского комитетов ВЛКСМ

№ 168 (4954)

Суббота, 19 июля 1941 г.

ЦЕНА 15 КОП.

## ЗОРКО ОХРАНЯТЬ НАРОДНОЕ ДОСТОЯНИЕ

Промышленность, транспорт, энергетика, сеть, сельское хозяйство — все это составляет материальную основу могущества Красной Армии. Народное хозяйство СССР поставлено на службу священной отечественной войне с оголтелым фашизмом. И чем больше мы платим металла, добываем нефти и угли, выращиваем хлеба и хлопка, тем сокрушительней удары Красной Армии по врагу, тем ближе час нашей победы.

Коварный враг ищет любой лазейки, чтобы дезорганизовать наш тыл, разрушить промышленность и транспорт, испортить связь, разорить города и села. С этой целью он пытается сбрасывать парашютные десанты, засыпает диверсантов, убийц, поджигателей.

Советский народ зорко оберегает социалистическую собственность. В городах и селах, на промышленных предприятиях и на транспорте созданы многочисленные добровольные дружины и посты, которые днем и ночью несут сторожевую службу, помогают органам власти охранять народное добро. В этих дружинах и постах тысячи молодых патриотов.

Комсомольцы Семеновского района Горьковской области блестяще охраняют железнодорожный путь. Они высыпают на близлежащие участки железной дороги комсомольские дозоры. Под наблюдением молодежи каждый метр пути. Днем и ночью молодые колхозники несут здесь неусыпную вахту.

Каждая комсомольская организация должна принять активное участие в охране общественного достояния, энергично помочь в этом деле органам власти. Надо так наладить сторожевую службу, чтобы ни один объект, ни один участок не оставался без надзора.

Мы должны окружить непроницаемой стеной заводы и фабрики, вокзалы и мосты, электростанции, телефонную и телеграфную связь, оградить их от покушений врага. Эти объекты имеют первостепенное оборонное значение. Каждый заводской корпус, участок пути, мост, тоннель, каждая линия связи должны быть ежечасно под охраной надежных, блестящих дозоров.

Надо беречь от покушений врага нефтяные промыслы и базы горючего. Нефтяную вышку, нефтепровод, цистерны, бензиновую колонку охранять зорко и мужественно, чтобы гнусная рука поджигателя не могла к нам дотянуться!

В деревне комсомольцы колхозов и созхозов, школьники обяжаны оберегать поля, тока, амбары, стояржив скотные дворы, помня, что враг будет пытаться вредить, унищожить плоды нашего труда, поджигать хлеб, морить скот.

Охрана народного добра — это дело не только специальных постов и дозоров. Где бы ни находились наши юноши и девушки, чем бы они ни были заняты, пусть они всегда чувствуют себя стражами социалистической собственности, пусть всегда будут на чеку, чтобы во время обнаружить и обезвредить вражеских лазутчиков.

Комсомолы! Молодые патриоты! Неусыпно берегите народное достояние. Смело беспощадно отсекайте лапы фашистским бандитам, разоблачайте и выявляйте врагов, под какой бы маской они ни скрывались. Этого требует от нас наш великий борьба. Этого требует от нас большевистская партия, к этому призвал нас Председатель Государственного Комитета Обороны товарищ Сталин!

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 18 ИЮЛЯ)

В течение ночи на 18 июля проходили упорные бои на Ильинско-Порховском, Смоленском, Бородинском направлениях и на Бессарабском участке фронта. Существенных изменений в положении войск на фронте не произошло.

Наши аэромарши в течение 17 июля действовали по мотомехчастям противника и по аэродромам. На неподалеку в течение 17 июля сбито в группировках 17 наших самолетов из 22 самолетов противника. Наши потери 8 самолетов.

Успешные бои против фашистских захватчиков ведут части эскадры стрелковой авиации. В одном бою краснозарийцы лишили уничтожено около 1.000 немецких солдат и офицеров. Особенно отличился полк Бутарев. Заменив убитого в бою коммандера, тов. Бутарев повел роту в контратаку. Жестоко поплатились фашисты за смерть коммандира советской роты: 84 немецких солдата и 3 офицера остались на поле боя. Рота захватила 6 пулеметов, много винтовок, гранат, патронов и другого военного имущества.

Оборона переправ через реку Б. была возложена на эскадру противотанкового артиллерийского группу. Артиллеристы блестище выполнили свою задачу. Переправы были удержаны до подхода наших частей. Артиллеристы уничтожили 14 немецких танков, 2 легковых и 16 грузовых автомашин с пехотой.

Заместитель политрука саперной роты тов. Огромный добровольцем взялся взорвать мост через реку П. Группа бойцов во главе с тов. Огромным проползла с тяжелыми ящиками взрывчатых веществ к мосту и взорвала его. Весь мост был уничтожен. Партизаны саперы пошли в бою и заложили сапары под мост в 100 метрах

от места взрыва. Здесь же собрались и конвой.

Коммандир саперной роты тов. Огромный, несущий на плечах ящики с взрывчатыми веществами, подошел к мосту. Весь мост был взорван. Саперы сапары заложили под мост и ушли в лес.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 18 ИЮЛЯ)

В течение 18 июля произошли большие бои на Ильинско-Порховском, Полоцко-Невельском и Смоленском направлениях. Обе стороны несут большие потери.

По уточненным данным за 17 июля наши аэромарши уничтожили 31 самолет противника.

Заместитель политрука саперной роты тов. Огромный добровольцем взялся взорвать мост через реку П. Группа бойцов во главе с тов. Огромным проползла с тяжелыми ящиками взрывчатых веществ к мосту и взорвала его. Весь мост был уничтожен. Партизаны саперы пошли в бою и заложили сапары под мост в 100 метрах от места взрыва. Здесь же собрались и конвой.

Коммандир саперной роты тов. Огромный, несущий на плечах ящики с взрывчатыми веществами, подошел к мосту. Весь мост был взорван. Саперы сапары заложили под мост и ушли в лес.

В опять из схваток с врагом танк лейтенанта Алексеенко уничтожил 8 немецких противотанковых пушек. В другой раз машина тов. Алексеенко застряла в трясине и была окружена немцами. Храбрые танкисты продержались целые сутки, неизменно отстреливаясь от врага, пока не подошли союзники. Но следующий день лейтенант Алексеенко погиб еще два фашистских танка, взял один из них на борт и привел в расположение своей части.

Римское радио передало провокационное сообщение шведской газеты «Афонбладет» о том, что якобы белоевропейцы применят на Карпатском перевале отравляющие вещества.

Советское Информбюро опровергает это насыщенное лживом гибелью измышление римского радио и газеты «Афонбладет».

Все время продолжалась борьба за Порхов. Танковые дивизии, саперные части, артиллерия, инженерные войска, пехота, танки, самолеты, моряки, солдаты, офицеры, гражданский персонал, женщины, дети, старые люди, все это было на боевом посту, и все это было на боевом посту.

Командир орудия Павловский, отбивая танковую атаку врага, уничтожил 3 фашистских танка и одну бронемашину.

На Бессарабском участке фронта близ Крыму произошло столкновение между румынскими солдатами и германской частью. Несколько германских офицеров избылись на поиски между Тульей и Сулином. Вскоре караван сухумов был настигнут советскими бомбардировщиками и истребителями. Но одновременно над караваном погналась отряд германских «Мессершmittов». Навстречу им бросились советские

истребители. Пока советские летчики расправились с «Мессершmittами», бомбардировщики забросали бомбами румынские

сели с нефтью. Первая бомба попала в огромную баржу. Силою взрыва баржа раскололась на две части. Из нее выплыли огненные столбы. Пылающая нефть растеклась по поверхности реки. Скорее она баржа и одна транспортная взорвалась.

Летчик расстрелял отчаянный ковер. Остальные баржи и транспортные начали воспламеняться и взрываться от горящей на поверхности воды нефти. Весь караван, состоящий из двух транспортов и пяти яхт, был уничтожен. Клубы черного дыма были видны на десяти километрах. В воду погнуло былое уничтожено три вражеских самолета. Все советские самолеты вернулись на свой базу.

Все время продолжалась борьба за Порхов. Танковые дивизии, саперные части, артиллерия, инженерные войска, пехота, танки, самолеты, моряки, солдаты, офицеры, гражданский персонал, женщины, дети, старые люди, все это было на боевом посту, и все это было на боевом посту.

Командир орудия Павловский, отбивая танковую атаку врага, уничтожил 3 фашистских танка и одну бронемашину.

На Бессарабском участке фронта близ Крыму произошло столкновение между

румынскими солдатами и германской частью. Несколько германских офицеров избылись на поиски между Тульей и Сулином. Вскоре караван сухумов был настигнут советскими бомбардировщиками и истребителями. Но одновременно над караваном погналась отряд германских «Мессершmittов». Навстречу им бросились советские

## СОБИРАЙТЕ ЛОМ-ОН НУЖЕН СТРАНЕ!

### ВОСКРЕСНИК 30 ТЫСЯЧ

ЧГАЛОВ, 18 июля. (По телефону от нашего корреспондента). Комсомольцы и все молодежь Челябинской области с огромным патриотическим подъемом проводят сбор металлического лома. Пример показывают комсомольцы транспорта.

За последние две недели они собрали и отвезли на заводы более 1.500 тонн черного металла и свыше 20 тонн цветного. Наши проводят воскресенья. В них приняло участие свыше 30 тысяч жителей и земляков. За день было собрано 800 тонн металла.

Всего по области за последние дни собрано и отвезено 7.500 тонн черного и 270 тонн цветного металла.

### СОРЕВНОВАНИЕ ПАТРИОТОВ

БАРНАУЛ, 18 июля. (По телефону от нашего корреспондента). На Алтае разгорается соревнование — кто больше собирает металлического лома. Повсеместно комсомольские организации перевыполняют свои обязательства. Впереди идет комсомольские организации Шипуновского, Алейского и Зонального районов.

Начал сбор металла сельские организации. В Алейском районе комсомольцы селсовхоза собрали и отправили на заводы 150 тонн металла, машинно-тракторной станции — 80 тонн, зерносовхоза — 50 тонн.

По краю собрано более 20 тысяч тонн металла.



На страже советского неба.

Фото А. СЕКРЕТАРЕВА.

## МОЕ СЛОВО К МОЛОДЫМ

Речь академика Л. С. ШТЕРН перед молодыми бойцами Куйбышевского района Москвы, отправляющимися на фронт

Много лет тому назад школьницей, неизвестной странницей учебника истории, читая о великих событиях в жизни человечества, я очень сожалела, что меня не было в то время большими делами, что я не могла принять участия в событиях, поглавивших человечество выиграть вперед.

И вот настуны такой момент, когда решается судьба человечества.

На всех нас,

советских граждан, выпала честь принять участие в величайшей борьбе против черных сил фашизма.

Каждый из нас будет выполнять свой долг во имя гибели нацизма.

Задача

нашего времени — это

борьба

за счастье будущих поколений в эти

доблестные годы.

Объединяя

наши

силы,

мы

должны

проявить

всю

свою

的力量

и

всю

свою

力量

和

力量



## МЫ ЗА РОДИНУ ИДЕМ, НАШЕ ДЕЛО ПРАВОЕ

### КЛЯТВА

Мы, молодцы граждане Солнечногорска, уходим в ряды народного ополчения, даем присягу своим отцам и матерям бить врага до полного уничтожения.

Еще вчера все мы были людьми мирных профессий. Званиев по-стахановски работали в колхозе, стремясь вырастить на благо советским людям отличный урожай. Евстратов — в синеводской соколе, Шербаков и Королев — на стекольном заводе. Одновременно многое училось. У нас в Солнечногорске, как и в любом советском городе, у каждого было в руках любимое дело, у каждого было в душе — радостная мечта.

Теперь по зову товарища Сталина мы присоединились к рядам ополчения, чтобы защищать родину от врагов-фашистов. Мы знаем, что борьба будет тяжелой, и готовы вынести эту тяжесть на своих плечах. Мы обещаем защищать наших матерей и отцов, наших маленьких братьев и сестер, всю нашу великую родину, не щадя сил и самой жизни.

Н. ЕВСТРАТОВ, И. ВОЛНИКОВ,  
И. ПИСКАРЕВ, И. ЗАНЦЕВ,  
Г. ХАРЛАМИЛЕВ, С. ШЕРБАКОВ,  
М. МОЛКАЧЕВ, В. КОРОЛЕВ.

### БОЙЦЫ РВУТСЯ НА ФРОНТ

Всего несколько дней мы находимся в рядах народного ополчения, а уже дедушки для мирной работы в библиотеках университета, на лекциях, консультациях, экзаменах. Сейчас все мысы сорасположены из изучения военных уставов, строя. Каждый из бойцов нашего взвода готовится и нетерпеливо ждет того момента, когда можно будет привезти в действии всю силу нашей ненависти к кровавому фашизму. Все врутся на фронте.

Бойцы, нашего подразделения в часы перед последними известиями собираются у радиорупора. Мы жаждем ломко склонять слова сводок. Хотется сразу увидеть на карте то места, где происходят упорные, окрестенные бои геройической Красной Армии с наглыми захватчиками.

Когда я пришел из дома несколько карт Белорусской ССР, Украинской ССР, Финляндии, бойцы буквально рвали их из рук. Ежедневно в нашем подразделении проводятся политизацию. На этих занятиях мы всегда демонстрируем карту.

Преподаватели и студенты-географы Московского университета вились в руки инструктора и группой своей готовы отдать каждую пядь Советской земли.

П. АЛАМПИЕВ,  
кандидат географических наук, доцент.

### Переписка героя с земляками

СТАЛИНГРАД, 18 июля. (По телефону от нашего корреспондента). Герой Советского Союза летчик Степан Здоровцев — воспитанник сталинградского комсомола. Его хорошо знает и любят сталинградцы.

Тов. Здоровцев дергает с земляками крепкую связь. И теперь, находясь на фронте, он выбирает минуту, чтобы черкнуть пару слов, рассказать о своих делаах, поделиться впечатлениями.

На днях тов. Здоровцев приспал землякам письмо, в котором рассказал, как он сбыл фашистский бомбардировщик.

«Это письмо, — сообщает землякам тов. Здоровцев, — писал, сидя в истребителе. Три раза боевые сигналы прерывали письмо. Сначала три боевых вылета, не дал фашистским бомбардировщикам сбросить бомбы, утыкал их в землю. Извините, что написано не совсем гладко, но-прописью».

Сталинградцы горячо интересуются боевыми успехами своего любимица. В ответ на его письма они заявляют, что отдают все силы для укрепления тыла.

### ФРАНЦУЗСКАЯ ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ ПОД ЯРМОМ ФАШИЗМА

Часть французских писателей эмигрировала в Соединенные Штаты, некоторые — в Лондон, а те, кому было отказано властями Виши и Парижа в выезде, можна продолжают работу. И как бы могло показаться у них желание опубликовать свои произведения, тогда же сточная цензура душит нечестивые и в свет выходит только вещи, написанные в восхищении освободителей-фашистов и их побежденных внутри страны. В Париже, на глазах у писателей с мировым именем, членов двух академий, были уничтожены все пособия по изданию произведений.

«Недармый также потеряли право печатать что бы то ни было. Они даже потеряли право на жизнь. В январе знаменитый философ Бергсон умер от холода в буквальном смысле слова. Заведующий национальной библиотекой Жильбер Кон с фамилией находятся в тюрьме в Париже.

Нет никаких сведений о Ромен Роллане, а ему семидесят пять лет, и он болен. Нацистский физик Ланжевен, награжденный Нобелевской премией, высечен из Парижа в маленький провинциальный город оккупированной зоны после спрятки под видом заключенного в поглощенной карцере в лютые холода. Крупнейший химик Тиль Ниррен, историк философии Додин, физик Суда и множество других в оккупированной и неоккупированной зонах отстранены от работы; психиатру Андре Валлону французы запретили читать лекции в Коллеж де Франс; филологу Маруэу и



Картинка художника П. СОКОЛОВА-ОКЛАДЫ.  
Картина художника П. СОКОЛОВА-ОКЛАДЫ. («ОКНО ТАСС», № 72).

### ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В НАРОДНОМ ТВОРЧЕСТВЕ

## БОГАТЫРСКИЕ ПЕСНИ

О великой отечественной войне советского народа с германским фашизмом наши могучий народ-богатырь сложит замечательные былины, легенды и песни, которые останутся в вехах, на память потомкам. Ниже мы печатаем первые песни об отечественной войне, записанные на Дону, в Архангельской области, под Пензой и на Ярославщине. Они не нуждаются в пояснениях, и единственное, что, может быть, следует им предпослать, это мудрую пословицу туркменов: «Страна, идущая к расцвету, рождает героев и песни, страна, падающая к упадку, — пыль».

### ГОЛОС НАРОДА

Наше дело правое, значит крепкое, сильное, всенародное.

\*\*\*

Гитлер велет людям на уборе насильно, он из под насилия гонит солдата. И чехи и венгры не желают воевать за Гитлера. Он на их спине чужие горшки бьет.

\*\*\*

У нас каждый холмик, каждая болотная кочка против него, собаки, встанет.

\*\*\*

Против русского ни одному врагу не устоять. Русский в поле не сребреет.

\*\*\*

— Ты, Ваня, идиешь на фронт, а я остаюсь в бригаде. Значит, ты в одной части, а я в другой, но фронт у нас один и один у нас командир — Стalin.

\*\*\*

Бей фашиста пулей, рви гранатой, доказывай штыком.

\*\*\*

Видно птицу по полету, а фашистского стервятника по разбомбленным повадкам.

\*\*\*

Хотел фашист сала, а проглотил пулю.

\*\*\*

Каждого диверсанта штык ждет.

(Записано в колхозах Московской, Горьковской, Ростовской областей и Краснодарского края).

### ПРОЧЬ, ФАШИСТСКАЯ РУКА!

Мы имеем один походом  
С Красной Армии вперед,  
Наша армия — с паролем,  
С нашей армии — паролем.

Мы за родину, за Стalinia  
Идет в хлесткий бой.

И меня душа заставила

На фронт ити с сестрой.

Черна туча, черна туча,  
Черна туча тунится,

От фашистов-пиджаков  
Вся Европа мучится.

Черна туча, черна туча —

Сталинская армия идет.

Черна туча, черна туча —

Армия народная —

Вся — одна семья родная,

Двухстолицкая.

Прочь, фашистская рука,

Прочь, рука кровавая!

Мы за Родину идем!

Наше дело правое!

(Записано в Пензенской и Ярославской областях).

### ГРУДЬЮ ВСТАНЕМ ЗА РОДИНУ

Как со всех сторон дальних,  
Со всего света белого  
Собирается крепкая силушка,  
То военная сила — преудала.  
Мы своей грудью крепкою  
Силой могучей богатырской  
На врага пойдем дружно все,  
Неустанный боротися,  
Без покоя, без отыха.

Мы ходяще страны своей любимой  
И работники земли нашей родимой —  
Нам не дорого злато, чисто серебро.

Для нас надобна жизнь да советская.

Есть родная у нас матер-королица,

Неизменна надежда партии большевистской,

Дорога нам родина счастливая!

Обещанье мы даем да своей родине,

Слово верное да вождю Стalinу:

До кровавого пота будем биться с врагом!

Мы подъемем мосты все подъемные,

Укрепим ограды, тыны, крепости,

В могучие руки, возведен ружье заряженные,

Где будем коняки топтать, где штыками колоть,

Где придется, вступим в рукопашный бой.

И оденем мы латы богатырские,

И ножи и мечи возвьем булатные.

Мы за родину пойдем на дело ратное.

На великое побоище смертное.

Все мы храбре будем богатырь,

И полезны все для отечества!

Поплыем по морям на стальных кораблях,

Полетим на самолетах быстролетных мы,

Чтоб не догнать нас и птице-соколу.

Уж мы чаем в себе силу величую,

Крепки руки в бой сами просятся,

Со злодеем-врагом поразделаться.

Минуты теперь для нас долгие,

Пускай сгущат фашистские гибели,

В беспорядке бежат волки лютые.

И силен чори, да в воде место ему!

(Записано в Архангельской области  
у сказительницы А. И. Гладковородовой).

## БЕРЕЖЛИВОСТЬ — СПУТНИК ПОБЕДЫ

### Обновление масла

В цехах и на складах линии берутся каждую каплю масла и горючего. Вот простейший аппарат-фильтр. Он был предложен недавно. В одном из цехов готовую продукцию промывают в керосине. Керосин загрязнялся машинным маслом, другим примесями и его выливали. Теперь аппарат-фильтр дает керосину чистую, четверту, восьмую, двадцатую жизнью. Его очищают от примесей и снова пускают в производство.

Только же керосин можно обновлять? Оказывается, что так же обновляют почти все смазочные материалы. Отработанное масло сначала отбирают наружную часть детали, затем внутреннюю. На необъятой детали надо больше 6 килограммов стали.

— Очень велики отходы, — заметил Сафронов мастер.

Мастер посоветовался с начальником цеха. Окончательное решение было принято в отдельном главном малярстве завода. Теперь деталь птичку из горячего металла — разогревают в кипящем масле, смазочном и клеевом. Инженеры рассчитали, что железо вполне может выдержать 10000 циклов заменять маслом из листового металла.

Комсомольцы заготовительного цеха разыскали простые расходы до трех тысяч. Выгоды очень велики. Например, из стальной трубы диаметром 100 миллиметров и толщиной 6 миллиметров тянут трубу диаметром 50 миллиметров и толщиной 3 миллиметра. Применяя эти новые приемы, рабочие заготовительного цеха получают расходы в 100 раз меньше, чем при старом способе.

Комсомольцы заготовительного цеха разыскали простые расходы до трех тысяч. Выгоды очень велики. Например, из стальной трубы диаметром 100 миллиметров и толщиной 6 миллиметров тянут трубу диаметром 50 миллиметров и толщиной 3 миллиметра. Применяя эти новые приемы, рабочие заготовительного цеха получают расходы в 100 раз меньше, чем при старом способе.

Конечно, у нас полноправные ресурсы. Конечно, завод будет работать обеспечен и металлом и энергией. Но в условиях войны надо уметь хозяйствничать по-боевому. И руководители завода, его коллегиства предложили новым стилем работы.

Б. БОРИСОВ.

Б. БОРИСОВ.

Б. БОРИСОВ.

